[bookmark: _Hlk86356660]团体标准《纺织服装产业链协同制造参考模型及要求》征求意见稿编制说明

一、工作概况
1、任务来源
[bookmark: _Hlk497308055]任务来自中华人民共和国科学技术部高技术研究发展中心国家重点研发计划网络协同制造和智能工厂重点专项2019年度立项项目“面向纺织服装产业集聚区域的网络协同制造集成技术研究与示范”，其项目编号为2019YFB1706300。
2、主要工作过程
项目立项后，开始进行准备工作。首先是进行现状调研，2020年10月份开始，项目组成员赴多家纺织服装企业进行实地调研，了解企业现状和需求，为之后的标准撰写打好基础。随后成立标准制定工作组，调查中西部某个服装生产集聚区的主要生产企业的实际情况以及国内市场等状况之后开始撰写标准草案。成立由中国纺织机械协会、上工富怡智能制造天津有限公司、机械工业第六设计研究院有限公司、中国电子技术标准化研究院、舒普智能技术股份有限公司、上海/广州致景信息科技有限公司、安徽红爱实业股份有限公司和东华大学组成的标准制定工作组，负责标准文本的编写、修改以及标准的征求意见、标准的报批等多项工作。
[bookmark: _Hlk86356958]在各项资料收集的基础上，首先编制完成了《纺织服装产业链协同制造参考模型及要求》标准草案。并于10月19日在江苏省无锡市惠山区明都大酒店召开了团体标准工作组会议，会上对《纺织服装产业链协同制造参考模型及要求》草案进行认真、细致的讨论，提出了很多有建设性的修改意见。会后基于工作组提出的修改意见，进行了两轮修改，形成了《纺织服装产业链协同制造参考模型及要求》征求意见稿。
二、标准的制定原则和主要内容
1、原则
1）标准的编制格式按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定进行编写。
2）标准的撰写依据行业现实情况、企业实地调研情况，并具有相当大的应用前景。
3）标准的各项具体要求合理并具有实用性。
2、主要内容
本文件给出了纺织服装产业链的协同制造参考模型，对于其参考模型给出了具体的要求参考，规范了纺织服装领域标准化建设，对于新的纺织服装生产制造模式给了指导性建议。
1）总体框架：给出了纺织服装产业链协同制造模式总体框架，主要包括5个方面的内容：面向设计-制造-服务一体化的纺织服装智能工厂模型；知识与数据融合的服装智慧企业网络协同制造模型；区块链大数据支持的快速响应服务体系；产品-资源-制造-服务一体化数据；面向集群模式的分布式云协同工业互联网体系。
[bookmark: _Hlk86431256]2）产业链协同模式：服装生产的多层级产业链协同模式包含三个层级，车间内部的协同，企业内部的协同，服装产业集聚区内的协同。
3）数据链：给出了纺织服装“产品-资源-制造-服务”一体化数据链（IDL）模型，IDL将智能工厂、智慧企业以及产业集聚区中产业的生产数据、运营数据和服务数据连接到一起。
4）协同制造具体要求：包括流程要求、技术要求、管理要求、数据要求。网络要求、集成要求等六个方面，都给出了相关的标准性要求。
三、主要试验（或验证）情况分析
本标准是充分调研企业实际的基础是撰写而成的，有具体的项目合作单位支撑，包括机械工业第六设计研究院有限公司、广州致景信息科技有限公司、安徽红爱实业股份有限公司、乔治白有限公司等等。并调研了大量的相关企业现状，如海澜之家、阿里犀牛工厂、红豆服饰等等几十家纺织服装行业的情况。后期也将在项目合作单位中进行标准的验证和推行。
四、标准中涉及专利情况
本标准不涉及专利问题。
五、对产业发展的支撑作用及解决的主要问题
受劳动力成本等因素影响，我国纺织服装产业格局正在重塑，服装等劳动密集型企业 正由东南沿海向河南等中部地区转移。河南等中部人口大省是我国纺织服装产业转移的主要承接地，其密集人口将成为中西部纺织服装工业发展的内生动力。目前中部地区纺织服装产业集群以中小企业为主，面临着上下游企业信息发展不均衡、供应链配送节约程度低、企业间制造协同不充分、工厂智能管控水平低等问题，行业产业结构调整与升级迫在眉睫。
纺织服装业的产业链所具有的生产制造环节众多，其中涉及原料的种植、纺织、面料的开发和检测、产品的设计以及成品的检测和销售等。而又因为纺织服装产品本身具有多变性、流行周期短和时效性强等特点，这就要求纺织服装业供应链能够对市场趋势做出快速反应，所以在纺织服装业中供应链的信息流程分析变得尤为重要，它直接影响到信息集成模式构建的成功与否。在此背景下，协同制造对于纺织服装行业的重要性不言而喻。本标准给出了服装生产的多层级产业链协同模式，包含三个层级，车间内部的协同，企业内部的协同，服装产业集聚区内的协同，有助于集聚区内协同制造模式的推行。
基于此，本标准给出了纺织服装产业链的协同制造参考模型，对于其参考模型给出了具体的要求参考，规范了纺织服装领域标准化建设，对于新的纺织服装生产制造模式给了指导性建议。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国外样机对比情况
在纺织服装行业，暂无相关的产业链协同制造参考模型和提出相关要求的标准。
[bookmark: _Hlk493749877]七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定进行编写。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质
本标准是为了纺织服装行业实现协同制造所撰写的标准，对于整个行业的高效协同有一定价值，并可以为集聚区内的企业提出指导性意见，建议该标准为推荐性团体标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
用宣贯会的形式进行宣传和贯彻，并在相关合作企业进行标准的推行。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他
本标准的内容提出了纺织服装产业链协同制造的参考模型；提出的标准性要求合理且具有一定的应用前景；标准的编制符合相关的要求。
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